Bitte sende uns per Email dieses Formular im Email-Anhang mit den Bildern oder Texten!

Formular zur Übergabe der Copyrightrechte (Veröffentlichungsrechte) an die Betreiber www.123pilze.de von eingesendeten Bildern und Texten.

Name:

 
Straße: 

 
Wohnort: 

 
Hiermit erteile ich das uneingeschränkte Recht der Veröffentlichung meiner Bilder und Texte, die ich per Email an info@123pilze.de oder der Ersatzadresse zugesendet habe und noch werde. 

Hiermit versichere ich, dass die Bilder oder Texte nur von

mir stammen und dass es keine Kopien von anderen Urhebern oder Webseiten sind. Auch die (eventuell) abgebildeten Personen waren mindestens mündlich für deren Veröffentlichung einverstanden.

E-Mail mit diesem Text gilt als Unterschrift und Zustimmung der zugesendeten Daten.

Eine Namenserwähnung unter dem Bild stimme ich zu:  Ja 

          Wenn der Name nicht erwähnt werden sollte, einfach diesen Text durchstreichen oder löschen!
Eine Namenserwähnung in der Danksagung 

mit Ortsangabe stimme ich zu: 
Ja 


Wenn der Name nicht erwähnt werden sollte, einfach diesen Text durchstreichen oder löschen!
Sollte durch Veröffentlichung (z.B. Buchveröffentlichung) Gewinne entstehen, werden diese anteilig der Bild- und Textveröffentlichungsgröße (in KByte -Speicherplatzbedarf oder Bildanzahl) an die beteiligten Urheberrechtsinhaber (Einsender) ausgeschüttet.

Datenschutzhinweis: Die IP-Adresse und alle Mails wurden zur Identitätsermittlung aufgezeichnet. Eine Weitergabe an Dritte erfolgt grundsätzlich nicht. Die Daten werden gesichert aufbewahrt. Weitere Infos entnehmen Sie aus der https://www.123pilze.de/datenschutz.html 

Ihr www.123pilze.de Team!

Hinweis: Die Betreiber der Homepage www.123pilze.de betreiben diese Seite nur ehrenamtlich und sind nicht auf Gewinnerzielung ausgerichtet. Sollten Gewinne entstehen, werden diese entweder zur Kostenreduzierung des Servers oder sozialen Zwecken verwendet. Überschüsse von App- und Buchveröffentlichungen werden an die Bild- und Texteinsendern verteilt. Der Rechtsweg ist ausgeschlossen.
Impressum Adresse: 
Wolfgang Bachmeier, Herta Haimerl – Schulbergstr. 36, 94034 Passau. Tel. 0160 1100952

